

А. О. КУКЛИК

(г. Минск, Белорусский государственный экономический университет)

Науч. рук. **А. А. Бажина,**

канд. экон. наук, доц.

БЕЗРАБОТИЦА В ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ И МЕТОДЫ БОРЬБЫ С НЕЙ

Безработица — это одна из самых актуальных и трудно решаемых проблем XXI в. Даже спустя десятилетие после глобального финансового кризиса безработица в мире остается на высоком уровне. По данным Международной организации труда (МОТ), к концу 2019 г. насчитывалось 188 млн. безработных, ожидается, что в текущем году этот показатель вырастет еще на 2,5 млн. [1, с. 3].

Занятость является макроэкономической проблемой, которая, в свою очередь, оказывает наиболее сильное и прямое влияние на каждого человека. Стоит подчеркнуть, что одним из ключевых показателей макроэкономики является показатель занятости населения. Он служит для развития рыночных отношений в контексте общего состояния экономики страны, выявления главных тенденций функционирования, а также помогает дать оценку их эффективности.

Трансформационная (или переходная) экономика – межсистемное образование. В ней сосуществуют элементы старой системы и новой, отсутствует единый хозяйственный механизм [2]. В данный момент экономика нашей страны находится в состоянии изменения экономической системы из плановой в социально-ориентированную смешанную рыночную экономику.

Трансформационный период характерен для стран СНГ. Этот период представляет собой переходную ступень от одной экономической системы к другой. Трансформация осуществляется в экономике, в институтах, функциях государства, затрагивает организационные и социальные изменения [3, с. 137].

Переходный период, его теоретическое осмысление и изучение является относительно новой и сложной проблемой. Это делает вопрос актуальным.

В Республике Беларусь был принят и сейчас реализуется эволюционный путь реформирования. Процесс перехода к рынку начат в середине 90-х гг. XX века и завершится в основном к 20-м годам текущего столетия. Необходимость перехода к рыночным отношениям связана с тяжелым кризисом планово-командной экономики СССР, отставанием в показателях уровня жизни и экономической эффективности от развитых стран, недостаточно высокой конкурентоспособностью и качеством производимых товаров и услуг, а также проблемами становления суверенного государства [3, с. 143].

Одной из особенностей рынка труда в Республике Беларусь является наличие скрытой безработицы. Это вызвано в первую очередь спадом производства, который вынуждает квалифицированных работников уходить, что ведет к снижению квалификационного уровня производственных коллективов.

Для того что бы повысить конкурентоспособность нетрудоустроенных граждан целесообразно предоставить обучение по востребованным специальностям или тем на которые спрос появится в будущем. Рассматривая вопрос с этой точки зрения наибольший интерес вызывает модульная система обучения, которая была предложена Международной организацией труда и пользуется большой популярностью в странах Западной Европы. Основой этой учебной программы является строго установленное количество теоретических знаний и практических навыков, которые предлагается усвоить для качественного выполнения производственных функций. Модульная система превосходит обычный стиль преподавания по нескольким параметрам:

– быстрая реакция на структурные сдвиги в экономике, удовлетворение потребности в кадрах для новых профессий, обеспечение подготовки специалистов с нужным уровнем квалификации;

- возможность обучения лиц, с различным уровнем знаний и подготовкой;
- возможность самостоятельного индивидуального обучения;
- ориентированность на финальный результат [4].

Проект по внедрению модульного обучения в ряде стран, а также отдельных регионов на территории России, был разработан Международным центром развития модульной системы обучения (МЦРМСО) с активным участием МОТ. Своей главной целью организация ставит усиление учебно-методической, технической и правовой базы подготовки и переподготовки специалистов для новых сфер рынка [4].

Следует отметить вклад государства в решение проблемы безработицы. Для оказания помощи гражданам в поиске работы в стране создана система содействия занятости не только для безработных, но и для всего населения. Она обеспечивается путем формирования Общереспубликанского банка вакансий, включающего сведения о наличии вакансий у нанимателей; содействия в трудоустройстве, получении новой, востребованной профессии, а также выполнения Государственной программы содействия занятости населения, на реализацию которой из средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в 2020 году выделено 43,1 млн. рублей [5].

Принимаются меры по обеспечению эффективной занятости населения, осуществляется профессиональное обучение безработных в соответствии с законами Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь», «Об образовании в Республике Беларусь», расширяются возможности трудоустройства безработных.

Главной целью политики в области занятости населения является формирование её рациональной структуры, в основе которой лежит создание учебных центров профессионального обучения, профессиональной подготовки и переподготовки, новых рабочих мест, увеличение эффективности использования рабочей силы, повышения квалификации высвобождаемых работников и безработных граждан. Также можно предложить:

- повысить размер пособия по безработице (связать его с минимальной заработной платой и прожиточным минимумом в процентном соотношении);
- дифференцировать размер страховых пособий на основании различных факторов (стаж, причина увольнения, заработок в период, предшествующий потере работы и т. п.);
- найти новые рынки сбыта готовой продукции, это позволит увеличить объёмы производства и, следовательно, спрос на труд.

Таким образом, комплексный подход к системе занятости, мерам её регулирования и социальной защите населения, на мой взгляд, позволит смягчить социальную напряжённость в сфере трудовых отношений.

Список использованной литературы

1 Авдеенко, Н. М. Безработица и ее проблемы в трансформационной экономике / Н. М. Авдеенко, А. Н. Вечорко // Экономический рост Республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость: материалы XII Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 18-19 мая 2019 г. : в 2 т. — Минск : БГЭУ, 2019. — Т. 1. — С. 3-4.

2 «Википедия» свободная энциклопедия. Трансформационная экономика. [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Трансформационная_экономика. – Дата доступа: 10.12.2020.

3 Макроэкономика: социально ориентированный подход: учебник для студентов экон. специальностей / Э.А. Лутохина [и др.]; под ред. Э.А. Лутохиной. – Минск: ИВЦ Минфина, 2010. – 437 с.

4 Фонд социальной защиты населения. [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа:

<https://ssf.gov.by/ru/budget-ru/>. – Дата доступа: 10.12.2020.

5 Постановление совета министров Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://mintrud.gov.by/system/extensions/spaw/uploads/files/POSTANOVLENIE-411-ot-10.07.2020-2.pdf>. – Дата доступа: 10.12.2020.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ